

高校一站式学生社区党建引领模式的创新实践与成效研究

吴化林

沈阳化工大学, 辽宁 沈阳 110000

DOI:10.61369/EST.2025050012

摘要 : “一站式”学生社区的建设宗旨就是为了实现学生社区育人模式、工作管理、协同教学的创新, “一站式”学生社区建设通过探讨党的领导对学生社区全面管理价值, 透视了当前学生社区建设中存在的组织建设不完善、工作程序不完善以及学生价值观念教育的服务工作不完善的问题。本文根据“一站式”大学生生活区全面管理构建在大学党的领导这一理念的基础上, 分析完善体制、固本强基、创新特色等各类实践形式, 结合实际形成一个主要包括三个方面作为“一站式”大学生生活区建设评价体系, 即各部门、教职工和学生的参与度的系统结构来为其建设提供指引和启示。

关键词 : “一站式”学生社区; 党建引领; 高校思政

Research on the Innovative Practice and Effectiveness of the Party Building-led Model in One-stop Student Communities at Universities

Wu Hualin

Shenyang University of Chemical Technology, Shenyang, Liaoning 110000

Abstract : The construction objective of the "one-stop" student community is to achieve innovation in the educational model, work management, and collaborative teaching within student communities. By exploring the value of Party leadership in the comprehensive management of student communities, the construction of "one-stop" student communities sheds light on the current issues, such as inadequate organizational construction, imperfect work procedures, and insufficient service work in the education of students' values. Based on the concept of comprehensive management of the "one-stop" student living area under the leadership of the Party at universities, this paper analyzes various practical forms, including improving systems, consolidating foundations, and fostering innovative characteristics. Combining practical experiences, it forms an evaluation system for the construction of "one-stop" student living areas, primarily consisting of three aspects: the system structure of participation by various departments, faculty members, and students, to provide guidance and inspiration for its construction.

Keywords : "one-stop" student community; Party building-led; ideological and political education in universities

引言

党的十九大以来, 以习近平同志为核心的党中央非常关注加强高校党的建设工作和思想政治教育工作, 提出一系列新的重要举措, 这有利于加强高校贯彻落实党的教育方针、落实好高校的根本任务——培养社会主义事业的建设者和接班人, 建设好人民满意的中国特色社会主义大学。大学生“一站式”学生社区综合管理模式构建试行工作在高校组织实施, 是指以学生社区生活和学习环境为对象, 加强育人事权、学生社区教育工作和管理制度体系、协同教学系统、帮扶扶助工作等方面建设的具有中国特色、思想政治教育标准及适应学生产生生活运行要求的宿舍区。

作者简介: 吴化林(1983.5—), 男, 汉族, 辽宁省灯塔市人, 硕士学历, 沈阳化工大学, 环境与安全工程学院, 副教授, 主要从事大学生思想政治工作。课题: 主持参与省级课题结题3项, 市级课题结题2项。

一、党建引领“一站式”学生社区综合管理模式建设的重要意义

（一）党建引领“一站式”学生社区综合管理模式建设

党的十八大以来，中国特色社会主义的最大优势是中国共产党的领导，实现这个制度的关键是在于大学对整个教育工作的领导。高校是国家的大脑，担负着培养国家栋梁之才的重大责任，担负着培养年轻学生的精神、品格和世界观，因此我们一定要坚持并加强高校的全面领导，尤其是政治与思维的全面领导，从而确保其成为具有全面素质（包含品德、文化知识、身体、心理健康和艺术等）社会主义事业接班人、开创者培养的有生力量。

（二）党建引领“一站式”学生社区综合管理模式建设

采取“立德树人”型综合教学方式整合各教育载体资源，落实《关于进一步加强和改进新时代高校思想政治教育的意见》文件精神，将核心价值观中的思想道德教育贯穿于学生的学习与发展全过程中。

“全纳教育”的最终目的是要培养人，而不仅仅在课堂这一物理场所的教育，更应关注“二课”对学生文化、实践技能能力的形成。“二课”的实施主体是学生社团，主体是党团组织以“一门通办”学生社居一体化治理方式化解矛盾。“两课堂”的深度融合与互补，构成了教学活动由现实到虚拟空间的延伸，由监控到服务的全领域教育机制。“两课堂”教学资源整合了学生教学力量、任课教师、实训服务、辅导服务的资源支持，形成一种师生关系共享资源、共享生活的教育结构。

（三）党建引领“一站式”学生社区综合管理模式建设

进行党建引领“一站式”学生社区综合管理模式建设，对高校管理者和教师要严格落实并且保持接触学生、工作一线、矛盾第一现场以及问题源头的工作姿态，即身体在一线，大脑在一线，精神在一线，脑力在一线。

构建“一站式”学生社区综合管理是以党建工作为统领，通过党建工作与各部党政干部、各类领域和岗位党员骨干相互沟通和联系，为做好学生工作搭建桥梁和纽带，一方面将党建工作贯穿于学生管理的各处各点，不断提高党在学生工作中的领导力和号召力，进而促使各级党政领导人员深入第一线，帮助学生解决问题、提供援助，实现党建工作、思想政治教育工作、行政管理工作、服务保障工作贴近学生需求，真正做到把学生的成长成才作为第一要务的学生发展观的实践。随着高校育人模式的转变，大学生对校园社区的实际需要不断提出新的需求。“一站式”学生社区整体性管理模式工作体系的领导力量促使社区整体管理制度健全，组织架构合理化，管理制度化，员工队伍壮大，服务体系灵活化，为良好的硬件保障与丰富的软资源供应奠定了基础，让学生社区从单一的管理学生转变为综合性的集学生教育、管理、服务为一体的综合区域，实现各功能方面深层次的内涵转变，提高了社区教育的实效性。

二、“一站式”学生社区党建工作的现状与问题

（一）学生社区党组织设置不够及时科学

很多高校尚没有深度理解“一站式”概念以及相关价值取向，甚至有的学校更注重发展设施设备，尽管都看到党的领导的

重要影响，但他们的构架仅停留在构想状态，党团组织没有及时建立起来，对其作用和职责的界定还没有进行深入思考，也没有经受住科学性和合理性的全方位检验，因而不能发挥党团组织作为政治核心的政治保证、监督检查作用。

（二）学生社区党建工作运行机制不够健全完善

党的领导团队还不够健全，党员的业务技术水平还需强化；“三会一课”和主题党日的活动过于单调，不够新奇，频度不足，这三个“化”也不够彻底，都说明党的标准化建设还要“加个油”。虽然在目前已有的党员活动室的设施装备上还有待改善，但在对党员的教育管理的举措上，却不尽如人意，不能较好地发挥党员的领头作用和带头作用，一些有固定组织任务的党组织、临时党组织、学院组织均要加大对党员的基层党建工作的开展力度，增强政治工作的力量，在实际效果上也要有所作为。

（三）党建引领学生思想教育、服务管理工作有待提升

高校很多都重视党建的引领作用，强调党建促高质量发展，党建与学校其他工作齐头并进。然而，在“一站式”学生社区建设过程中，党缺乏对教书育人的指导和引领作用、各部门和学院之间以及学生管理工作团队之间的沟通联系疏松且合作效率低、沟通不畅等情况仍屡见不鲜，所以党对学生社区内的课程育人、管理育人和服务育人无法充分发挥出应有的作用，与能满足新形势社会发展需求的学生社区教育的价值追求及目标还相去甚远。

三、党建引领“一站式”学生社区综合管理模式建设的实施路径

（一）健全体制机制，形成育人合力

高校“一站式”学生社区建设是新形势下全方位实施高校人才培养体系改革创新的重要抓手，其将党的一元领导力全面融入和贯穿于学生社区建设和全过程，有助于更好地凝聚党团员和广大师生队伍，开展不同形式的生动活泼的各类思政教学活动，从而将党的组织力量内化于学生的现实生活中，实现党的理论知识从课堂教育到现实教育的转化。

要充分发挥党的政治优势和组织优势，搭建多方联动的联治机制，完善运行机制，强化协同规划，成立“一站式”学生社区领导工作组织，明晰各小组的职责分工和对应的领导机构、配合机构、具体实施机构等工作等等，实现各方角色的共担责任并提升管理效能、服务质量，同步推进“一站式”学生社区建设。

要建立健全制度，优化党员领导和教职工的关系设置辅导员、组织员、班级指导教师宿舍入驻管理制度、改进大学生党员核心成员和普通学生的面对面制度等，营造一种新式师生关系，紧密和优质。形成学子们共存共处同一环境中、共享同一价值观并共同发展同进步的状态。做好跨部门之间的“联席会议”制度，提高各部门之间协调配合的效果，加大“全程育人”效果。

做好全方位管理方案，保证以党集中领导为前提，将各项管理的职责明确化到每个单位、每个部门，对每个学院的各项工作进展和展开情况进行严格的落实；后勤部、建设部、安保和信息化中心等部门要依照学生需要加以完善软件、搭建硬件，条件具

备后提高各项服务内容和水平、加强统筹、维护学校的安稳与宁静；而教学部、团委、学工部等着重放在学生专业知识技能方面，充分利用专业老师与辅导员的作用加以加强理论与实践的统一。开展高质量的素质教育活动，促进学生成才；对干部、指导教师、教职员（组织者、人事干部）合理管控，让其尽心尽力为“一站式”的学生生活区建设与管理发挥出作用，并且加强各级教育工作者的通力合作，凝聚强大的育人力量，促使全面化、全过程化的教育理念能够落实到位。

（二）夯实组织建设基础，推动学生社区党建提质增效

由于创建书院制度下的创建党的机构需要大学生的海量基数、学校组织的条块化架构体系以及软件和硬件的操作，这一功能的构建是部分高校难以完全适应的，相较而言，关于学生社区的功能性党团建设需要校园的硬件设施投入较少，所以具有普遍应用性价值，本文的研究主要是关于学生社区功能性的党团构建的研究。

该学生组织专注于思想引领与政治教育工作，核心使命在于强化青年学子的理想信念培育，巩固主流价值观念传播平台。通过系统开展组织生活会、专题培训课程、思想交流座谈会及特色实践活动等形式，切实履行思想育人职责。应该变革教育方法优化学生的党员培训工作，要将精神上的引领与实际锻炼相结合，让他们在专业技术以及综合素质上共同发展，努力成为能够担负起国家振兴的建设力量。只有党才有权力选拔党成员，才有组织上的转移的权力，有权选举党代表，负责收取党费，有权评价党员。他们只是把党员身份保存于他们所属的支部中。依照学生居住的地区设立党部委员会，每个党部委员会下按照建筑物分若干个分支部，然后依住家近便的原则分不同层楼的党组，覆盖该地区的所有党员、候补党员。学生社区党总支可由政治素质好、工作责任感强的教职员党员（如党员干部、思想教育课程教师、组织员、助导、学者、班导师和退居二线的共产党员等）组成党支部领导班子。校党委为学生社区功能型党支部提供相应的经费支持并为其提供基本的工作空间和工作设备。

（三）创新特色项目载体，强化党建引领铸魂育人

成立“基础理论建设项目”，实现了对学生思政引导向社区党支部延伸。每个党支部每个年度结合学生党组织工作计划安排、学生思想政治工作总体规划安排，结合党员干部的思想理念和职场生存状态，强调党员干部政治学习深度和强度，提升党员干部的党性修养。组建以“习近平新时代中国特色社会主义发展

理念”为社区文化宣传品牌队伍。

推进实施“提升党的质量项目”，将组织的各项基础性工作引向学生小区和学校各级各类党支部，各级支部分别严格执行开展组织生活，按照节次要求举办“三会一课”，对不同阶段不同类别的学生党员进行有针对性的交流培训和互动，根据实际需要突出重点以开展各类主题教育的党日活动，严肃认真对待学生党员“两层组织生活”中的各项党内生活。

开展“模范引领工程”，推进学雷锋活动进社区和进校园的学生社区党支部从转变工作作风、纠偏不良学风、改变生活质量等方面启动了以“做出来、树立起来、奉献出来”为主题的实践活动。优化党员宿舍标识应用体系，构建网格化责任包干机制。设立“先锋示范寝室”“党员标兵岗”及“责任片区”三大载体，推行“周访一室、月访双户、季谈三场”的常态化工作模式。同步实施“结对帮扶”工程，采取“1+1”精准帮扶与“多帮一”群体互助相结合的方式，切实解决困难学生实际问题，助力学业发展。通过发挥党员示范引领效应，形成全校联动的良好局面。

加大“党思想文化传播力”投入，建设小区宿舍党支部党群工作基地，在宿舍党支部党群工作基地配备党章、党徽、文件箱、文件柜、桌椅、党报党刊等硬件设施和思想教育版块展示橱窗，让党员、大学生每天能够接触到党的精神文化生活，同时建立党建社区网上平台，注重时政热点、新闻动态、简短党课等信息，利用网络直播、文字信息发送方式发布信息，传递正能量，在小区营造健康向上、和谐稳定的学校党建文化氛围。

四、结束语

五、开展高校一站式学生社区党建引领模式的创新实践与成效研究，“一站式”学生社区全程化管理模式以党的领导为宗旨，在软件、硬件设施基础完备上打造，是一项需要长期发展持续向前推进的工作。做好学生社区全面管理的“一站式”服务体系建设必须以发挥教育功能为原则。始终坚持以学生发展为本位、以党组织引领提升教育质量，推动高教教学、合作育人系统和行政服务体系创新，进一步完善教师、学生共同参与的综合管理体制，实现全方位培养人目标，更好地落实“三个全部”（即：全员、全程、全方位）的教学理念，推动一流大学建设和学校事业发展。

参考文献

- [1] 卢志文.深入学习贯彻党的二十大精神，推进高校内涵式高质量发展[J].南阳师范学院学报,2023,22(2):1-5.
- [2] 赵静.“一站式”学生社区党组织育人路径探析[J].党政论坛,2022(4):35-37.
- [3] 何丹丽.“三全育人”背景下学生党建工作创新模式探索——以宜宾学院国际教育学部党建工作站为例[J].时代报告,2021(5):48-49.